

Research and Exploration on the Standardization, and Informationization Construction of Grassroots Party Building in Vocational Colleges

Hongda Qi Ruicui Zhang Xianglian Yang

Nanchang Vocational University, Nanchang, Jiangxi, 330000, China

Abstract

Grassroots party building work is the fundamental work in China's party building, and vocational colleges, as important bases for cultivating high-quality technical and skilled talents, have a direct impact on the standardization, standardization, and informatization of their grassroots party building work, which affects the quality of education and the comprehensive development of the school. This study adopts literature analysis, interview, and field investigation methods to conduct in-depth research and exploration on the current situation of grassroots party building in vocational colleges in China, and proposes urgent problems and possible solutions. It has been found that in order to adapt to the background of the information age, it is necessary to deepen the standardization and standardization of grassroots party building in vocational colleges, improve the party member management information system, promote the informatization of party building work, and improve the scientificity and efficiency of grassroots party building work. At the same time, the study proposes multiple strategies to improve the standardization, standardization, and informatization level of grassroots party building in vocational colleges, which provides a theoretical reference and practical path with certain reference significance for the in-depth promotion of grassroots party building work in vocational colleges in China.

Keywords

grassroots party building; vocational colleges; standardization and normalization; information construction; party member management information system

高职院校基层党建标准化、规范化、信息化建设研究探索

祁宏大 张蕊翠 杨香莲

南昌职业大学, 中国·江西 南昌 330000

摘要

基层党建工作是中国党的建设中的基础工作, 而高职院校作为培养高素质技术技能人才的重要基地, 其基层党建工作的标准化、规范化与信息化程度直接影响到学校的育人质量和学校的全面发展。本研究采用文献分析法、访谈法和实地调查法, 对我国当前高职院校基层党建的现状进行深入研究探索, 提出亟待解决的问题及可能的解决途径。研究发现, 适应信息化时代背景, 高职院校基层党建需深化标准化、规范化建设, 完善党员管理信息系统, 推动党建工作信息化, 提高基层党建工作的科学性和效率。同时, 研究针对提高高职院校基层党建标准化、规范化和信息化水平提出多策略, 这为中国高职院校基层党建工作的深入推进提供了具有一定借鉴意义的理论参考和实践路径。

关键词

基层党建; 高职院校; 标准化; 信息化建设; 党员管理信息系统

1 引言

作为中国共产党基础工作的重要组成部分, 基层党建工作在维护党的先进性和纯洁性, 推进党的基层组织建设和党员队伍建设中发挥了关键作用。深化基层党建工作标准化、规范化建设, 可以有效提高党务操作的效率和科学性。

【基金项目】2022 年江西省高校人文社会科学研究, 思想政治专项(辅导员专项项目)《高职院校基层党建标准化规范化信息化建设研究》(项目编号: SZZX22069)。

【作者简介】祁宏大(1988-), 男, 中国江苏睢宁人, 硕士, 讲师, 从事思政教育、艺术学研究。

尤其在高职院校这样的特殊舞台上, 党建工作的标准化、规范化与信息化程度, 更是直接影响到学校的人才培养质量和全面发展。在信息化时代背景下, 如何深化高职院校基层党建的标准化、规范化和信息化建设, 完善党员管理信息系统, 以及推动党建工作信息化等问题, 急需我们进行深入研究和探索。论文基于此, 就中国当前高职院校基层党建现状及存在问题进行深入分析, 并基于上述问题, 提出多策略提升高职院校基层党建标准化、规范化和信息化水平, 为基层党建工作提供理论参考和实践路径。

2 基层党建工作的重要性与当前问题

2.1 对基层党建工作的理解与重要性阐释

基层党建工作是指在各个组织或单位内部进行党的基层组织建设和党员队伍建设的工作^[1]。它是党的执政能力和组织力的基础，对于保持党的先进性、巩固党的执政地位、推动组织建设和事业发展具有重要意义。

基层党建工作是确保党的领导地位的关键。党的基层组织是党直接联系群众和执行党的路线方针政策的重要平台，通过在基层党组织引领下进行工作，可以确保党在各个组织或单位内部的领导地位不动摇。

基层党建工作是推动组织建设和事业发展的有效途径。通过建立健全基层党组织，可以增强组织的凝聚力和战斗力，提高组织的执行力和创造力，促进事业的全面发展。

基层党建工作是促进党员队伍建设和个人成长的重要方式。基层党组织在组织建设和思想教育方面发挥着重要作用，可以加强党员队伍的培养和教育，提高党员的素质和能力，推动党员个人的成长和发展。

2.2 当前高职院校基层党建工作存在的问题与挑战

当前高职院校基层党建工作存在一些问题与挑战，主要表现在以下几个方面：

党组织的建设需进一步加强。一些高职院校的党组织存在建设不够完善、组织能力不够强等问题，影响了党的工作效果和党组织的凝聚力^[2]。

党员队伍的建设亟待加强。部分高职院校的党员队伍存在质量不高、凝聚力不强等问题，需要加强对党员队伍的教育培养和管理。

思想教育和组织管理方面仍存在一些薄弱环节。一些高职院校存在思想教育不到位、党员参与度低等问题，还存在组织管理不够规范、党建工作形式主义等问题。

当前高职院校基层党建工作面临的挑战主要包括新形势下党建工作的复杂性和多样化需求、党建与教学、科研工作的有效衔接问题等。

针对以上问题和挑战，高职院校需进一步提高对基层党建工作的重视程度，深化工作机制改革，完善各项管理措施，推动高职院校基层党建工作的规范化、标准化和信息化建设。这将有助于提高党组织的凝聚力和战斗力，促进学校事业的全面发展和党员个人的成长。

3 高职院校基层党建标准化规范化信息化建设的必要性

3.1 符合信息化时代背景的基层党建要求

信息化时代的特点要求基层党建工作更加注重实效性。传统的基层党建工作主要依靠纸质文件、口头传达等方式进行信息交流，工作效率低下且易于出现信息传递失真的情况。而信息化技术的应用可以实现信息的快速传递和共享，使基层党建工作更加高效、便捷。例如，建立党务信息平台

可以集中管理党组织的各类信息，实现信息的快速查询和共享，提升工作效率。

信息化时代的发展要求基层党建工作更加注重科学性^[3]。随着信息技术的发展，数据分析和挖掘等科学方法的应用已经成为决策的重要依据。基层党建工作也可以通过信息化技术的应用，运用数据分析和挖掘手段，深入了解党员的需求和党组织的工作情况，从而制定科学的工作方案和决策。例如，通过党员参与情况的数据统计和分析，可以了解到党员的兴趣爱好和需求，从而有针对性地组织相关活动，增加党员的参与度和满意度。

信息化时代的迅速发展也要求基层党建工作更加注重创新性。信息化技术的应用不仅可以提高工作效率和科学性，还可以为基层党建工作带来更多的创新形式和方法。通过信息化技术的应用，可以开展在线学习、网络交流等活动，丰富基层党建工作形式，增加党员的参与度和活跃度。例如，通过建立党务微信公众号或党员在线交流平台，可以方便党员之间的交流和信息共享，也可以通过线上线下相结合的方式举行各类学习培训活动，提升党员的综合素质和能力。

基于以上要求，高职院校基层党建工作需要加强信息化建设，实现基层党建工作的信息化、智能化和创新化，以适应信息化时代的要求。

3.2 建立标准化、规范化的高职院校基层党建工作机制

为了提高高职院校基层党建工作的质量和水平，建立标准化、规范化的工作机制是必要的。

建立标准化的高职院校基层党建工作机制是为了确保工作的一致性和规范性。标准化的工作机制可以明确工作的目标、内容、方法和要求，提供参照和执行的标准，使得基层党建工作可以有章可循，不受个人意志的左右。例如，可以制定基层党建工作的标准机制，要求各个党组织依照标准进行工作，确保工作的质量和水平。

建立规范化的高职院校基层党建工作机制是为了确保工作的有序性和效率性。规范化的工作机制可以明确工作的流程、配套的资源和责任分工，提高工作的执行效果。例如，可以建立工作流程图，确立各个环节的具体责任和任务，保证工作的有序进行和高效完成。

建立高职院校基层党建工作的信息化管理平台是为了强化工作的监督和评估机制。信息化的管理平台可以实时监测和评估工作的进展情况和效果，提供数据支持和决策参考。例如，可以建立基层党建工作指标体系，通过信息化平台展示和分析工作情况，及时发现问题和改进工作。

3.3 高职院校基层党建信息化建设的迫切性与可能性

在当今信息化时代，高职院校基层党建工作的信息化建设具有迫切性和可能性。

高职院校基层党建工作的信息化建设具有迫切性。随着信息技术的发展和应用，信息化已经成为高职院校基层党

建工作的必然趋势。信息化的建设可以提高工作效率和质量,增强党员之间的联系和交流。例如,通过党务信息平台的建设,实现党组织的各类信息的集中管理和共享,避免信息传递失真和流失,提高工作效率。

高职院校基层党建工作的信息化建设具有可能性。随着信息技术的不断创新和发展,越来越多的技术手段可以应用于基层党建工作。例如,人工智能、大数据等技术手段可以用于数据挖掘和分析,帮助了解党员的需求和党组织的工作情况。移动互联网和社交媒体等技术手段可以用于在线学习和交流,丰富基层党建工作形式。高职院校基层党建工作的信息化建设是有可能实现的。

4 高职院校基层党建标准化规范化信息化建设的策略研究

4.1 强化政策引领,推进高职院校基层党建工作的规范化

高职院校基层党建的规范化建设离不开政策的引领。政策作为国家与社会行为的规范和方向,在高职院校基层党建工作的规范化建设中扮演着至关重要的角色。在当前信息化时代的背景下,政策引领的优势和重要性进一步显现。

政策引领是保障基层党建工作规范化的前提。一是因为政策是为了实现公共目标和社会公正而制定的规范;二是因为政策提供了关于如何进行规范化的明确指导。也就是说,它为高职院校的基层党建工作提供了行动的法规依据和实践的道路导向。基层党建工作的规范化就是要按照一定的标准、程序和方法进行,政策则为这些标准、程序和方法的制定和执行提供了制度保障。所以可以说,没有政策引导,基层党建工作的规范化就无法实现。

要加强政策引领,首要任务是提高学校党员和领导干部对政策的认识程度。可通过研讨会、培训课程、讲解会等方式,系统地、全面地对政策进行解读,确保每一位党员和干部都清楚政策的精神和要求。

通俗易懂地传达和解释政策,消除政策执行过程中可能存在的理解障碍,是提高政策引领效果的关键步骤。可以借助现代化的信息技术手段,比如网络直播、在线论坛、微信公众平台等,将政策内容巧妙地融入日常的学习和工作中,让党员和干部在日常生活中不断加深对政策的理解^[4]。

党委、纪委等党的组织要加强对政策执行的监督和检查,确保政策能够落到实处,发挥应有的作用。对于那些拒不执行政策、敷衍了事、落实不力的,要从旁观者、处理教唆者等方面进行查处,确保政策的威严不受威胁,政策的作用能够充分发挥出来。

4.2 优化党务信息平台,提升基层党建工作的信息化水平

高职院校基层党建工作的信息化建设是推动标准化规范化的重要手段。一方面,建立党务信息平台,集中管理和存储党组织的各类信息,提供便捷的查询和交流功能,提升信息的传递效率。另一方面,加强对基层党建工作的数据采集和统计分析,通过大数据技术,深入挖掘数据背后的规律和问题,为决策提供科学依据。建立健全信息安全保障机制,确保党建信息的安全和可靠^[5]。

4.3 创新工作机制,深化高职院校基层党建的标准化建设

高职院校基层党建工作的标准化建设需要创新工作机制,提高工作效率和质量。一方面,可以引入先进的管理理念和方法,如敏捷管理、协同办公等,提升党组织的运行效率。另一方面,加强与其他学校和党组织的交流合作,共同研究解决基层党建工作中的难题,形成一批可复制、可推广的经验和做法。注重激发党员的主体性和创造性,鼓励党员积极参与党建工作,形成全员参与、共建共享的良好氛围。

5 结语

经过深入的研究和探索,论文分析了当前中国高职院校基层党建的现状,并指出其中存在的问题以及可能的解决途径。我们发现,随着信息化时代的来临,高职院校基层党建需要深化标准化、规范化建设,推动党建工作信息化,提高基层党建工作的科学性和效率。为此,我们提出了提高高职院校基层党建标准化、规范化和信息化水平的策略,这些策略包括强化政策引领、优化党务信息平台、创新工作机制等。然而,对于如何具体实施这些策略,还需要进一步详细地实践和研究。论文的研究结果为中国高职院校基层党建工作的深入推进提供了一定的理论参考和实践路径,希望未来能有更多的研究者在这个基础上进行深入的研究。

参考文献

- [1] 凌莎,王蕊,王晓红.标准化规范化建设增强基层党建活力[J].企业文明,2020(10).
- [2] 叶鹏,孙瑞.基层党建标准化规范化研究[J].企业文化(下旬刊),2021(1).
- [3] 张利.基层党建标准化规范化建设研究[J].企业文化(中旬刊),2021(4).
- [4] 王筱芽.基于问题导向模式的高职院校基层党组织标准化建设路径探析[J].华章,2022(7):6-8.
- [5] 戴胜儒.高职院校党支部标准化规范化水平提升研究[J].船舶职业教育,2022,10(3):71-73.